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A C T A  N o  4181-A.  

--En Santiago de Chile, a dos dlas del mes de a b r i l  

de m i l  novecientos ochenta y uno, siendo l a s  16.30 horas, se  

reúne en Sesión Legislat iva l a  H .  Junta de Gobierno, integra- 

da por sus Miembros t i t u l a r e s ,  señores: Almirante José T .  Me- 

r ino Castro, Comandante en Jefe  de l a  Armada, quien l a  pres i -  

de; General del  Aire Fernando Matthei Aubel, Comandante en Je  - 
f e  de l a  Fuerza Aérea; General Director César Mendoza Durán, 

Director General de Carabineros, y Teniente General César R .  

Benavides Escobar. ActGa como Secretario de l a  Junta e l  t i t u  - 
l a r ,  Coronel don Herbert Orellana Herrera. 

--Asisten los  señores: Francisco Folch Verdugo, Sub - 
secre ta r io  de J u s t i c i a ;  Enrique Yávar Martin, Subsecretario 

de Transportes; Jorge Calderón Figueroa, Subsecretario de Bie - 
nes Nacionales; Capitán de Navio ( J )  Mario Duvauchelle Rodri- 

guez, Secretario de Legislación; Coronel de Aviación (J)  Her- 

nán Chávez Sotomayor, Asesor Jurldico del señor General Mat- 

t h e i ;  Capitán de Fragata ( J )  Hernando Morales Rios, Asesor Ju  - 
r ld ico  del señor Almirante Merino; Mayor (J) Enrique Ibarra  

Chamorro, Asesor Jur ldico del  señor Teniente General Benavi - 
des, y Capitán (J) Pa t r ic io  Moya Bernal, Asesor Jurldico del 

señor General Mendoza. 

MATERIAS LEGISLATIVAS. 

1.- PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA AL DIRECTOR DE LA EMPRESA POR - 
TUARIA DE CHILE PARA ENAJENAR INMUEBLES QUE I N D I C A .  

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Este proyecto t i e  - 
ne por objeto autor izar  a l a  Empresa Portuaria de Chile para 

enaj enar determinados inmuebles de su propiedad. 

Desde e l  punto de v i s t a  legal  l a  si tuación es l a  s i -  

guiente. Está en vigencia e l  decreto con fuerza de ley N o  

290,  que en su a r t l cu lo  8' dice que no se  pueden enajenar 
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n i  gravar en ninguna forma bienes inmuebles. Este es e l  caso: 

uno en Valdivia y  o t ro  en Antofagasta, de l a  Empresa. Sin em- 

bargo l o s  bienes ra ices  que no estén ubicados en recintos  por- 

tuar ios  pueden enajenarse. Ahora, como los  señalados se  en - 
cuentran en t a l e s  rec in tos ,  s e  requiere de l ey .  

Esa es l a  razón del proyecto. 

La proposición del Ejecutivo sobre l a  materia es do- 

ble:  por un lado, t r a n s f e r i r  a l  Fisco - - t r ans fe r i r ;  no ven r -  

der--, t raspasar a l  Fisco e l  inmueble de propiedad de EMPORCHI 

situado en e l  recinto portuario de Valdivia, y  por e l  o t ro ,  ven - 
der o  enajenar a  t i t u l o  oneroso un terreno de 2.724 metros cua- 

drados ubicado en Antofagasta. 

La Comisión especifica fue l a  Comisión Legislat iva 

Tres. Participaron l a s  Comisiones Legislat ivas Dos y Uno y fo r  - 
mularon sendas observaciones. La Comisión Legislat iva Dos pro- 

puso dejar constancia de que, respecto del inmueble en Antofa - 
gasta ,  l a  enajenación fuera a  t i t u l o  oneroso en pública subasta, 

y  s i  no habla opositores que se  h ic i e ra  a  través de un sistema 

de l i c i t a c i ó n  privada. 

Por su  pa r t e ,  l a  Comisión Legislat iva Uno propuso a p l i  - 
car en e s t a s  enajenaciones e l  decreto ley 1.056, que permite es- 

t e  t ipo  de enajenación de activos.  Además, sugir ió  dejar cons - 
tancia  en e l  a r t i cu lo  2" que l a  enajenación, en l a  transferencia 

del inmueble de Valdivia, fuera a  t i t u l o  gra tu i to .  

Las observaciones señaladas, de l a s  Comisiones Legisla - 
t i v a s  Uno y Dos,fueron acogidas por l a  Comisión informante en l a  

medida en que en e l  inciso f i n a l  del a r t i cu lo  1" se  d i jo :  "La 

enajenación que se  efectúe en uso de l a  autorización concedida 

se  a jus ta rá  a  l a s  disposiciones del decreto ley 1.056", cuerpo 

l ega l  que estatuye que l a s  enajenaciones - -ar t iculo 9%-- debe- 

rán hacerse a  t i t u l o  oneroso y en pública subasta o  llamándose 

a  propuesta privada. Y e l  art icuzo 14 del mismo decreto ley per - 
mite l a  excepción cuando no hay interesados. 

De esa manera se  acoge l a  observación de l a  Segunda 

Comisión Legislat iva.  

En cuanto a  l a  indicación de l a  Comisión Uno, en e l  

sentido de que fuera una transferencia g r a t u i t a ,  e s t á  puesto *en 

e l  a r t i cu lo  Z O ,  renglón tercero.  

En consecuencia, señor, entiendo que desde e l  punto 

de v i s t a  lega l  no hay discrepancia en t re  l a s  Comisiones Legls f-"- 
t ivas . 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Me señalan l a  po- 

s i b i l i d a d  de emplear en e l  a r t í c u l o  2" ,  en vez de " t r ans fe renc ia" ,  

l a  pa labra  "donación". 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.- Se d i c e  que l a  

t r a n s f e r e n c i a  no e s t a r á  s u j e t a  a l  t r á m i t e  de ins inuac ión ,  y l a  i n  - 
s inuación  e s  propia  de l a  donación. 

Por l o  t a n t o ,  p a r e c e r i a  adecuado usa r  l a  pa labra  "dona- 
ción". 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No tengo observa - 
ción a l o  propuesto.  Me parece lóg ico  que l a  ins inuación  e s  s ó l o  

pa ra  l a s  donaciones . 
E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.- Y h a b r i a  o t r a  

observación a t i n e n t e  a l  e p i g r a f e .  En r e a l i d a d ,  l o s  inmuebles son 

dos,  y e l  t i t u l o  d i c e :  "Autoriza a l  Direc tor  de l a  Empresa Portua - 
r i a  de Chi le  pa ra  enajenar  e l  inmueble que indica" .  Debe colocar  - 
s e  " los  inmuebles que indica".  

E l  señor  ALMIRANTE MERTNQ.- ¿Hay o t r a s  observaciones? 

Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones.  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE DEROGA INCISO FINAL DE ARTICULO lo DE LEY N o  

11.397, QUE PROHIBE GRAVAR Y ENAJENAR PREDIO I N D I C A D O  DE LA FEDE - 
R A C I O N  SANTIAGO WATT. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-.La l e y  11.397 cons - 
t a  de dos a r t i c u l o s .  En e l ' 1 °  e s t a b l e c e  l o  s i g u i e n t e :  "Autoriza- 

s e  a l  Di rec to r  General de l a  Empresa de F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado 

para  vender a l a  Federación Sant iago Watt un b ien  r a i z  de dominio 

de l a  Empresa ubicado en Valparaíso c a l l e  t a n t o ,  número t a n t o ,  

por  t a l  precio".  Y en e l  i n c i s o  f i n a l  de e s a  norma s e  e s t i p u l a  

que "queda prohibido a l a  Federación Sant iago Watt ena jenar  y g r a  - 
var  e l  predio  indicado".  

E l  M i n i s t e r i o  competente p i d i ó  a l  P res iden te  de l a  Repd - 
b l i c a ,  l o  que é s t e  h izo  suyo a t r a v é s  de un Mensaje, una norma 

des t inada  a derogar e s e  i n c i s o  f i n a l  que e s t a b l e c e  l a  prohib ic ión  

a l a  Federación Sant iago Watt de gravar  y enajenar  e l  inmueble s e  

ñalado,  por e x i s t i r  una exce len te  o f e r t a ,  d i c e  e l  S e c r e t a r i o  de 
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Estado d e l  ramo, a f i n  de e f e c t u a r  l a  enajenación.  

Ahora b i e n ,  é s a  no s e  puede hacer  mient ras  e s t é  v igen te  

e l  i n c i s o  mencionado que l o  prohibe .  La i d e a  e s  derogarlo para  

poder r e a l i z a r  l a  enajenación.  

Ese e s  e l  proyecto,  

La Comisión e s p e c í f i c a  fue  l a  Tercera  Comisión Legis la -  

t i v a .  La Primera y l a  Segunda coinc id ieron  con e l  temperamento 

d e l  Ejecut ivo  y formularon sugerencias  formales ,  l a s  que acogió 
l a  Comisión informante . 

En consecuencia,  no hay d i f e r e n c i a s  de c r i t e r i o s  e n t r e  

e s t o s  organismos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- No hay observaciones.  

--Se aprueba le1 proyecto.  

3 . -  PROYECTO DE LEY QUE REEMPLAZA INCISO SEGUNDO DE ARTICULO 6O DE 

LEY N o  7.459, RELATIVA AL PODER JUDICIAL. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  i n c i s o  segundo 

d e l  a r t i c u l o  6" de l a  l e y  7.459 dispone que, a pesa r  de que l o s  

O f i c i a l e s  Primeros de l a s  Cortes de Apelaciones deben s e r  aboga- 

dos,  pueden s i n  embargo s e r  O f i c i a l e s  Primeros no s iendo aboga - 
dos aque l los  funcionar ios  d e l  Poder J u d i c i a l  que hayan ingresado 

a l  s e r v i c i o  j u d i c i a l  con a n t e r i o r i d a d  a l  16 de agosto de 1943. 

La r e f e r e n c i a  a l  16 de agosto de 1943 s e  debe a l  hecho 
de que a e s a  fecha no e r a  exigencia  para  desempeñarse como Of i  - 
c i a l  Primero de Corte e l  s e r  abogado. Después, por  l a  l e y  8.881, 

s e  e s t a b l e c i ó  l a  ex igencia  y no s e  quiso  p e r j u d i c a r  e l  mejor dere - 
cho de l a  gente  que ya e s t a b a  en l a  c a r r e r a , s o b r e  e s a  premisa.  

Ahora b i e n ,  e l  M i n i s t e r i o  de J u s t i c i a  formuló l a  suge - 
r e n c i a  a l  Primer Mandatario, quien l a  h izo  suya por  intermedio del 

Mensaje r e s p e c t i v o ,  de reemplazar e s a  p o s i b i l i d a d  de s e r  O f i c i a l  

Primero no s iendo abogado, por haber ingresado a l  s e r v i c i o  j u d i c i a l  

con a n t e r i o r i d a d  a l  16 de agosto de 1943, por o t r a  condición con- 

s i s t e n t e  en t e n e r  más de 15 años de antigiiedad en e l  s e r v i c i o  ju -  

d i c i a l  y haber s i d o  c a l i f i c a d o  en l i s t a  uno. 

Ese f u e  e l  Mensaje. 
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Comisión especifica, la Dos. Participación en el pro- 

ceso legislativo de la Uno y la Tres. Ambas acogieron la idea de 
legislar; ambas sugirieron modificaciones de carácter formal, y 

la Comisión informante, la Dos, las hizo suyas. De tal manera 
que en este momento existe coincidencia entre lo planteado por el 
Ejecutivo y lo aceptado por las Comisiones Legislativas. 

Por lo tanto, no hay discrepancias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿No hay observaciones? 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

4.- ANTEPROYECTO DE REGLAMENTO DE LEY No 17.983. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Trataremos las normas com- 

plementarias para la tramitación de.las leyes. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Mi Almirante, en 
cumplimiento de lo que la H. Junta de Gobierno ordenó, se reunió 

la Comisión Conjunta, que presidió el suscrito, con el objeto de 

elaborar !un anteproyecto del reglamento de la ley 17.983, para 
dar cumplimiento a las disposiciones constitucionales sobre la 

materia. 

El primer punto discutido por la Comisión fue cu%l era 

la naturaleza jurldica de este documento, de estas normas, y des- 
pués de un largo debate llegamos a la conclusión de que deberia 
tratarse de un acuerdo de la Junta de Gobierno, acuerdo que dicta 
ria en virtud de la potestad reglamentaria que la Constitución.de 

la República de Chile le confiere. 

En segundo lugar, la ley 17.983 ha señalado cuales son 
las normas reglamentarias que deben complementar su aplicación. 

Ellas son, en primer término, el reglamento interno de las Comi - 
siones Legislativas, el reglamento de la Secretaria de Legisla - 
ción, el reglamento complementario para el funcionamiento interno 
de la Junta de Gobierno, el reglamento para el funcionamiento de 

la Secretaria de la Junta de Gobierno y el reglamento para la tra - 
mitación de la ley al cual se refiere el articulo 2", transitorio, 

de la ley 17.983. 
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La Comisión conjunta  ha elaborado un anteproyecto p r e c i  - 
samente basándose en e l  a r t i c u l o  2" ,  t r a n s i t o r i o .  

Ahora, cuá l  e s  l a  e s t r u c t u r a  d e l  anteproyecto que some- 

temos a consideración de l a  H .  J u n t a  de Gobierno. 

E l  proyecto s e  d iv ide  en T i t u l o s  y é s t o s ,  a s u  vez ,  en 

P á r r a f o s .  

En e l  T i t u l o  1 s e  cont ienen l a s  d i spos ic iones  genera les  

que dicen r e l a c i ó n  con l a s  normas c o n s t i t u c i o n a l e s  y l e g a l e s  que 

r i g e n  e l  proceso l e g i s l a t i v o  en e l  periodo contemplado en las d i s  - 

posic iones  decimotercera y vigesimonovena, t r a n s i t o r i a ,  de l a  Cons - 
t i t u c i ó n .  Además, s e  seña la  expresamente que e s t e  Reglamento e s  

s i n  p e r j u i c i o  de l a s  demás normas complementarias que deban d i c t a r  - 
s e  y a l a s  cua les  ya h i c e  r e f e r e n c i a .  

E l  T i t u l o  11 s e  r e f i e r e  ya de l l e n o  a l a  t r ami tac ión  de 

l a  l e y ,  y en é l  s e  d i s t i n g u e  l a  p a r t i c i p a c i ó n  de l a  S e c r e t a r i a  de 

Legis lac ión  y l a  de l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  en cada uno de l o s  

t r á m i t e s  que debe cumplir l a  l e y  a n t e s  de s u  t o t a l  aprobación y 

promulgación por e l  P res iden te  de l a  RepCiblica. 

En e s t e  T i t u l o  v a l e  l a  pena r e c a l c a r ,  en primer l u g a r ,  

l o s  p lazos  en l o s  cuales  s e  deben evacuar t a n t o  e l  informe de l a  

S e c r e t a r i a  como l a s  indicac iones  que formulen l a s  Comisiones Le - 
g i s l a t i v a s  y e l  informe que debe e labora r  l a  r e s p e c t i v a  Comisión 

L e g i s l a t i v a ,  l o s  que e s t á n  contenidos en l o s  a r t í c u l o s  8 ,  14 y 21 

d e l  anteproyecto de reglamento. 

En segundo l u g a r ,  también debe t e n e r s e  p resen te  l a  pa r -  

t i c i p a c i ó n  de l a  comunidad en l a  t rami tac ión  de l a  l e y ,  apl icando 

e l  derecho de p e t i c i ó n  a que se r e f i e r e  e l  a r t i c u l o  19 . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En e l  a r t i c u l o  8" s e  hab la  

de extrema urgencia ,  5 d l a s ;  simple urgencia ,  15 d i a s ;  f á c i l  des- 

pacho, 10 d i a s ;  o r d i n a r i o ,  20, y o r d i n a r i o  extenso ,  40 d f a s .  Se 

agrega que l o s  plazos s e  contarán desde l a  recepción de l o s  pro - 
yectos  de l e y  en l a  Of ic ina  de P a r t e s  de l a  S e c r e t a r i a  de Legis- 

l a c i ó n .  

Ta les  p lazos  son i g u a l e s  a l o s  de l o s  juzgados, donde 

no median d i a s  f e s t i v o s .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- La l e y  d i c e  que 
son de d i a s  h á b i l e s ,  m i  Almirante,  y s e  en t iende  que inc luso  

sábado e s  i n h á b i l .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso. l o  di j imos en l a  l e y ,  pe - 
r o  no s e  e s p e c i f i c a  en e l  reglamento. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- No e s  n e c e s a r i o ,  

por d e c i r l o  l a  l e y .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero podr ia  r e p e t i r s e .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Creemos que no e s  

necesa r io .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  l e e r l o  a s í  da l a  impre - 
s i b n  de que son cinco d i a s  c o r r i d o s ,  como sucede en l o s  juzgados. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- La l e y  habla  de 

d i a s  h á b i l e s .  I n c l u s i v e ,  hace expresa mención de que e l  d i a  sába - 
do e s  considerado i n h á b i l .  

Como señalaba ,  también e s  necesa r io  d e s t a c a r  en e s t e  T i  - 
t u l o  11 l a  p a r t i c i p a c i ó n  de l a  comunidad en l a  t r ami tac ión  de l a  

l e y  por ap l i cac ión  de1 derecho de p e t i c i ó n  a  que s e  r e f i e r e  e l  a r  

t i c u l o  19 ,  No 14,  de l a  Const i tuc ión  P o l i t i c a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A e s t e  p a r t i c u l a r  s e  r e f i e -  

r e  un e d i t o r i a l  de E l  Mercurio en cuanto a  l o s  t r e s  decre tos  l e  - 
yes d ic tados  a n t e s  de te rminar  e l  a n t e r i o r  per iodo,  r e l a t i v o s  a 
las univers idades ,  a  l o s  co legios  p ro fes iona les  y a  l o s  juzgados 

d e l  t r a b a j o .  En 61 s e  comenta que l a  comunidad no tuvo ninguna 

p a r t i c i p a c i ó n  en e l l o s  aunque e ran  de e x t r a o r d i n a r i a  importancia  

p a r a  e l l a  por cambiarle un sis tema de v ida  que hab ia  s i d o  normal 

en Chi le  durante  muchos años. 

¿Cómo v i s u a l i z a n  us tedes  que nosot ros  haremos p a r t i c i p a r  

a  l a  comunidad en e s t o ?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Ese es uno de l o s  

puntos en que hubo d iscrepancia  en l a  Comisión. 

En consecuencia,  l o  someteremos a  consideración de l a  

J u n t a  de Gobierno. Lo i b a  a  t r a t a r  más a d e l a n t e ,  señor  Almirante.  

E l  T i t u l o  111 d e l  proyecto s e  r e f i e r e  a  l o s  procedimien - 
t o s  e s p e c i a l e s .  Su PBrrafo 1 t r a t a  de l o s  proyectos  l eyes  o rgán i  - 
tos c o n s t i t u c i o n a l e s  e  i n t e r p r e t a t i v o s  de l a  Const i tuc ibn  P o l i t i -  

ca .  Se inc luye  una h o j a  de reemplazo para  l a s  a l t e r n a t i v a s  que 
d e t a l l a r é  en.  un momento más. 

E s t e  Pá r ra fo  cont iene  una norma para e l  e j e r c i c i o  de l a  

f a c u l t a d  de acud i r  a n t e  e l  Tr ibunal  Const i tuc ional  por p a r t e  de l a  
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l a  c o n s t i t u c i o n a l i d a d  de un proyecto de l e y ,  de un proyecto de re - 
forma c o n s t i t u c i o n a l  o de un t r a t a d o  que e s t é  sometido a aproba - 
ción d e l  Poder L e g i s l a t i v o .  

E l  Pá r ra fo  2" s e  r e f i e r e  a l o s  proyectos  s e c r e t o s  o r e -  

servados.  

E l  3" habla  de l a s  Comisiones Conjuntas. En é l  s e  r e  - 
glamentan l o s  p lazos  a p l i c a b l e s  a l a  t r ami tac ión  de l a  l e y ,  que 

son precisamente l o s  contenidos en l o s  a r t i c u l o s  14 y 21 d e l  Re- 

glamento que en e s t e  momento conoce l a  H .  J u n t a  de Gobierno. 

E l  Pá r ra fo  4" s e  r e f i e r e  a l o s  procedimientos llamados 

e x t r a o r d i n a r i o s .  Aqui e s  necesa r io  hacer  p r e s e n t e  que e s t a s  i n i -  

c i a t i v a s ,  de acuerdo con l a  l e y ,  deben s e r  despachadas dent ro  d e l  

p lazo  de 15 d í a s .  

Y ,  f ina lmente ,  e l  Pá r ra fo  5"  cont iene  una s e r i e  de nor-  

mas que son comunes a l o s  d i s t i n t o s  procedimientos e s p e c i a l e s  que 

seña la  e l  Reglamento. 

En seguida ,  r e spec to  de l a  d iscus ión  misma d e l  antepro-  

y e c t o . d e  reglamento s e  produjeron algunas d i sc repanc ias .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Ustedes e s t á n  viendo por  

primera vez e s t e  anteproyecto? 

--Varias personas contes tan  que s i .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- E l  t r a b a j o  l o  t e r -  

minamos ayer  en l a  t a r d e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Formulo l a  pregunta para  sa -  

be r  e l  grado de conocimiento de l a  ma te r i a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Hay dos puntos i m -  

p o r t a n t e s  sobre l o s  cuales  hubo d iscrepancia  durante  l a  d i scus ión  

de l a  norma. 

En primer término,  e l  a r t i c u l o  11, concerniente  a l a  f a  - 
c u l t a d  que t i e n e  toda  persona p a r a  formular p e t i c i o n e s ,  s o l i c i t u -  
des o memoriales r e spec to  de proyectos de l e y  en t r á m i t e .  

A l  r e s p e c t o ,  l a  d iscrepancia  c o n s i s t e ,  y por l o  t a n t o  r e  - 
q u i e r e  un pronunciamiento de l a  H .  J u n t a  de Gobierno, en s i  e s  ne- 

c e s a r i o  consignar en e l  Reglamento una norma que e s t a b l e z c a  que l a  

J u n t a  i m p a r t i r á  i n s t r u c c i o n e s  p a r a  f a c i l i t a r  l a  publ ic idad  de l o s  
proyectos que no sean reservados o s e c r e t o s ,  de manera que l a  c iu -  

dadania pueda informarse de dichas i n i c i a t i v a s  pa ra  hacer  v a l e r  e s  
t e  derecho de p e t i c i ó n .  
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E s t e  es un aspecto  que r e q u i e r e  un pronunciamiento de l a  

J u n t a  de Gobierno: s i  desea que e s t o  sea  a s i ,  o senci l lamente  man- 

tenemos l a  d i spos ic ión  en l a  l e y  t a l  como e s t á .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Me g u s t a r i a  conocer l o s  argu- 

mentos d i sc repan tes  que hubo en uno y o t r o  s e n t i d o .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- En g e n e r a l ,  s e  ac-  
tuaba a s l  en un anteproyecto elaborado por  e l  Gabinete de l a  Arma- 

da. Personalmente no soy p a r t i d a r i o  de i n c l u i r l a  por  e s t imar  con- 

veniente  d e j a r  l a  l e y  t a l  como e s t á ;  o s e a ,  no hacer  mucho caudal 

de e l l o ,  l o  cua l  s e  d i s c u t i ó  a l  aprobarse l a  l e y  porque en r e a l i -  

dad s e  estimó más conveniente no a b r i r  una compuerta para  que a l g u  - 
nos grupos en un momento determinado pudieran e n t r a r  a p r e s i o n a r ,  

ya s e a  directamente a l o s  Miembros de l a  J u n t a ,  o a t r a v é s  de l o s  

i n t e g r a n t e s  de l a s  Comisiones,para opinar  en determinada l e y .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Pido l a  p a l a b r a .  

A m i  j u i c i o ,  con l a s  d i spos ic iones  a c t u a l e s  no hay ningu 

na prohib ic ión  pa ra  dar  a conocer o dar  a l a  pub l i c idad ,  cuando l a  

Jun ta  l o  est ime conveniente ,  e l  proceso r e l a t i v o  a l  proyecto de 

l e y .  De t a l  manera que no creo n i  veo necesa r io  que noso t ros  m i s  - 
mos nos estemos amarrando a alguna obl igac ión  o p roh ib ic ión  sobre 

e s t a  m a t e r i a .  A s i  como e s t á n  l a s  cosas s e  puede da r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Aqul s e  habla  d e l  e j e r c i c i o  

de l  derecho c o n s t i t u c i o n a l  consagrado en e l  N o  14 d e l  a r t i c u l o  19 

de l a  Const i tucibn P o l i t i c a  de l a  República;  o s e a ,  l a  Carta  Funda - 
mental en l a  d i spos ic ión  señalada o torga  e s t a  capacidad a cua l  -- 
qu ie r  ciudadano pa ra  que conozca, pero para  e l l o  debe s e r  publ ica-  

do e l  proyecto y ,  s i  no e s  a s i ,  no puede e n t e r a r s e  de é l  y no pue- 

de e j e r c e r  entonces e l  derecho c o n s t i t u c i o n a l  en r e f e r e n c i a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- E l  No 14 consigna 
l o  s i g u i e n t e :  " E l  derecho de p r e s e n t a r  p e t i c i o n e s  a l a  au to r idad  

sobre cua lqu ie r  punto de i n t e r é s  públ ico  o privado, s i n  o t r a  l i m i t a  - 
ción que l a  de proceder en términos repetuosos y convenientes". O 

s e a ,  e s  b a s t a n t e  amplio y ,  naturalmente,  seña la  e l  marco dentro d e l  

cual  debe formularse l a  p e t i c i ó n .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- E s t a  d i spos ic ión  a u t o r i z a  pa- 

r a  hacer p e t i c i o n e s ,  pero no o b l i g a  a nad ie  a c o n t e s t a r l a s  n i  favo - 
r a b l e  n i  desfavorablemente.  
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t e  en c l a r o  cual  e s  l a  i d e a  con que l a  Jun ta  e j e r c e r á  s u  función 

l e g i s l a t i v a ,  nos pa rec ió  que e r a  conveniente en l o s  términos en 

que e s t %  propuesto en e l  proyecto que s e  p resen ta  ahora.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Una consu l t a .  En r e a l i d a d ,  

e s toy  de acuerdo en que a s i  s e a ,  pero e s t a  publ ic idad  ¿ s e  dará  a  

t r a v é s  de alguno de l o s  organismos de Gobierno; v a l e  d e c i r ,  l a  Se - 
c r e t a r i a  de Leg i s l ac ión ,  S e c r e t a r l a  de l a  J u n t a , o  por cua lqu ie r  

conducto? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. Tiene que haber  algiin 

conducto. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Quiz%s s e r i a  mejor c a n a l i z a r  - 
l o  a  t r a v é s  de l a  S e c r e t a r i a  de Legis lac ión .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- M i  General ,  t o -  

do eso  queda a b i e r t o  a  l a  forma en que l a  J u n t a  e j e r z a  e s t a  f a c u l  - 
t a d  de i m p a r t i r  l a s  i n s t r u c c i o n e s  p e r t i n e n t e s .  

E l  señor  ALMIRANTE.MERIN0.- Cuando q u i e r a ,  porque no e s  

una ob l igac ión ,  ya que s i  hay una l e y  que a  noso t ros  no nos i n t e -  

r e s a  d ivu lga r ,  no l o  hacemos. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- E s  s61o cuando l o  acuerde 

l a  J u n t a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Por e s o ,  personal  - 
mente considero no conveniente d e c i r l o  para  d e j a r  que l a  Jun ta  sea  

l i b r e  de hace r lo  cuando e l l a  l o  considere conveniente ,  porque a l  

e s t a b l e c e r  " impar t i r á  l a s  ins t rucc iones" ,  da l a  impresi6n de que 

l a  J u n t a  s e  e s t á  obligando a  s l  misma a i m p a r t i r  i n s t r u c c i o n e s .  Y 

eso e s  l o  que juzgo no conveniente.  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O . -  Nosotros hemos dicho en e s t a  

Const i tuc ión  que en l o  p o l i t i c o  hay una t r a n s i c i ó n .  . . . . . . . (  no s e  

captan algunas pa labras )  . . .  Toda l a  l e g i s l a c i ó n  d i c t a d a ,  o  c a s i  

toda ,  en l o s  úl t imos s i e t e  años ha s i d o  absolutamente s e c r e t a ,  y  

s e  ha procedido a s f  pa ra  d a r l e  a  l a  ciudadania l a s  l eyes  que debe 

cumplir .  

Hay que e s t a b l e c e r  e s t o  de manera que s e  publiquen l a s  

l eyes  cuando noso t ros  creamos oportuno que e s t é n  en conocimiento 

de l a  c iudadania.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Deseo hacer  presen- 

t e  l a  razón d e l  porqué de l a  norma. Lo d igo ,  e n t r e  p a r é n t e s i s ,  s i n  
camiseta nava l .  Lo mani f i e s to  desde e l  punto de v i s t a  de l a  j u r i -  

d i c idad .  
.oe- 
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La razón de l a  disposición no e s t á  en que l a  Constitu - 
ción asegura a l a  gente e l  derecho a pedir ,que,  efectivamente, co - 
mo indica e l  Coronel Chávez, e s t á  en e l  N o  14. Hay una disposi  - 
ción más concreta, l a  decimonovena, t r a n s i t o r i a ,  y ah i  se  consig- 

na es to :  "Una ley complementaria establecerá los  órganos de traba - 
jo y los  procedimientos de que se  valdrá l a  Junta de Gobierno pa- 

r a  e je rcer  l a s  aludidas Potestades Constituyente y Legislat iva.  

Estas normas complementarias establecerán, además, los  mecanismos 

que permitan a l a  Junta de Gobierno requeri r  l a  colaboración de 
l a  comunidad para l a  elaboración de l a s  leyes". 

En esto  se  ha hecho pie  E l  Mercurio para dec i r :  "Como 

hay e s t a  norma consti tucional  y e l l a  señala que deben establecer-  

se  los  mecanismos que permitan a l a  Junta de Gobierno requeri r  l a  

colaboración de l a  comunidad para l a  elaboración de l a s  leyes ,  esa 

norma es  l a  que estamos esperando". 

Por o t r a  pa r t e ,  no sé  cuándo propuso es to  e l  Gabinete N a  - 
va l ,  pero estaba pensando que en e l  a r t i cu lo  26 de l a  Ley de Pro- 
cedimiento Legislat ivo,  l a  17.983, votada hace poco, se  determina 

l o  s iguiente:  "Las Comisiones Legislat ivas requerirán l a  asesoria 

y l o s  antecedentes que estimen necesarios para e l  cumplimiento de 

sus funciones, de los  serv ic ios ,  repar t ic iones ,  organismos, empre- 

sas o inst i tuciones  públicas o privadas, & modo que l a  comunidad, 

a través de sus organizaciones técnicas o representat ivas ,  pueda 

pa r t i c ipa r  y colaborar en l a  elaboración de l a s  leyes". 

S i  l a  idea fuera reg lar  l a  si tuación que he señalado en 

l a  Constitución, podria e s t a r  considerada en e l  a r t i cu lo  26.  S i  

l a  idea es o t r a ,  es más amplia, entonces no e s t á  considerada y ha - 
br ia  que d ic t a r  ley.  

E l  señor GENERAL MATTHEI. - En m i  opinión, aqui l a  ley 

es mucho más extensa prácticamente que l o  señalado en e l  reglamen - 
t o .  ¿O no? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es dec i r ,  t i ene  más 

imperio pero menos de ta l l e .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  E l  de ta l l e  e s t á  

en e l  reglamento. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Pero e s t á  aqui? 

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Es l o  que se  e s t á  

discutiendo, señor. Hay dos fórmulas. 

E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- E l  a r t i cu lo  11 del 

texto del reglamento establece:  "Toda persona podrá formular p e t i -  - 
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ciones o  e n v i a r  s o l i c i t u d e s  o  memoriales r e spec to  de l o s  proyec - 
11 t o s  . . .  . 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Realmente no d i c e  nada. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Y en e l  i n c i s o  s e  - 
gundo d e l  a r t l c u l o  11 s e  determina l o  s i g u i e n t e :  "Con e l  o b j e t o  

de asegurar  e l  e j e r c i c i o  d e l  derecho an tes  indicado" --y e s  aqu i  

donde e s t á  l a  discusión--  "y l a  p a r t i c i p a c i ó n  de l a  comunidad o r  - 
ganizada en l a  e laborac ión  de l a s  l e y e s ,  de acuerdo con l o  seña la  - 
do en e l  a r t i c u l o  26 de l a  l e y  17.983, l a  J u n t a  i m p a r t i r á  l a s  i n s  - 
t rucc iones  pe r t inen tes" .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- La verdad e s  que tampoco d i -  

ce nada. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S i  no l a s  imparte no pasa 

nada. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A eso me r e f i e r o .  

En e l  fondo, l a  Const i tuc ión  d i c e  a lgo  b a s t a n t e  c l a r o .  

La l e y  que estamos d iscut iendo l o  mejora y  l o  amplia y  da más d e  
t a l l e s .  Aqui s e  s e ñ a l a  " impar t i rá" ,  pero no da ins t rucc iones  n i  

asegura nada en s l  e l  reglamento. En e l  fondo, e s t o  d i c e  menos 

que l a  l e y .  Es ta  e s  más importante .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- No, m i  General .  

Consigna más que l a  l e y  en e l  sen t ido  de que agrega un elemento, 

que e s  l a  pub l i c idad ,  que s e  ent iende  como necesa r io  pa ra  que t a n  - 
t o  l a  Const i tuc ión  como l a  l e y  tengan un cauce de r e a l i z a c i ó n .  

Tanto una como l a  o t r a  dicen que debe p a r t i c i p a r .  ¿Cómo p a r t i c i -  

pa? A l  conocer a lgo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero no s e  expresa que e s  

o b l i g a t o r i o ,  s i n o  cuando l a  Jun ta  l o  q u i e r a .  Por eso nosot ros  t e -  

nemos que d e j a r  una p u e r t a  a b i e r t a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- No d i c e  que e s  
o b l i g a t o r i o .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Me permito hacer  una propos i  - 
ción .  

En primer l u g a r ,  estimo innecesa r io  poner lo ,  pero y a ' q u e  

s e  t r a t a  de dar  más f a c i l i d a d e s ,  soy p a r t i d a r i o  de expresar  l o  s i -  

guiente :  "Cuando l a  J u n t a  l o  acuerde,  dará  a  conocer e l  es tado de 

t rami tac ión  de determinado proyecto";  a lgo  a s i .  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O . -  No puede d e c i r  eso .  

429. 
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E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- T a l  como e s t á  en 

l a  a c t u a l i d a d ,  práct icamente r e s u l t a  o b l i g a t o r i o  pa ra  l a  J u n t a ,  
11 porque d i c e :  La Jun ta  i m p a r t i r á  l a s  i n s t r u c c i o n e s  p e r t i n e n t e s " ;  

o s e a ,  t endrá  que h a c e r l o .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Ese e s  e l  proyecto.  Yo s u  - 
g i e r o  cambiar todo eso por "cuando l a  Jun ta  l o  acuerde". Enton - 
ces  podrá d a r l o  a conocer. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Perdón, m i  Ge- 

n e r a l .  Con todo r e s p e t o ,  s i  s e  ha de poner eso yo p r e f i e r o  no - 
agregar  nada entonces ,  porque precisamente s i g n i f i c a r i a  d e c i r :  La 

r e g l a  genera l  e s  que l a  Jun ta  nunca contará  nada,  sa lvo  cuando ex - 
cepcionalmente r e sue lva  d a r l e  publicidad".  

S i  s e  t r a t a  de cumplir un o b j e t i v o  p o l i t i c o ,  en m i  op i -  

nión e s t o  e s  bueno: " impar t i r á  l a s  ins t rucc iones  p e r t i n e n t e s "  en 

r e l a c i ó n  con l a  pub l i c idad .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -" Podrá i m p a r t i r .  11 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- M i  Almirante,  a 

m i  modo de ve r  s e  e s t á  dando cumplimiento a l  mandato c o n s t i t u c i o -  

n a l  a que a l u d i a  e l  Comandante Duvauchelle. Se recoge en e l  a r  - 
t i c u l o  26 y también s e  r ecoger ia  s i  mantenemos solamente e l  i n c i -  

so  primero d e l  a r t l c u l o  11 ,  que dispone: "Toda persona podrá f o r -  

mular o env ia r  s o l i c i t u d e s  o memoriales r e spec to  de l o s  proyectos  

de l e y  en trámite, en e j e r c i c i o  d e l  derecho c o n s t i t u c i o n a l  contem - 
plado en e l  N o  14 d e l  a r t i c u l o  19", s i n  o t r a s  l imi tac iones  que pro - 
ceder en términos convenientes .  

Eso e s  s u f i c i e n t e  y s e  e s t á  dando cumplimiento a l a  nor-  

ma c o n s t i t u c i o n a l .  

Respecto de l o  o t r o ,  de i m p a r t i r  i n s t r u c c i o n e s ,  c reo  que 

l a  J u n t a  se v e r á  obl igada  a h a c e r l o  y de eso s e  aprovecharán l o s  

e d i t o r i a l e s  de l o s  d i a r i o s ,  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- En e s t e  momento estamos v i -  

viendo una t r a n s i c i ó n  y ,  como t a l ,  no podemos l l e g a r  a l  extremo de 

i r  a l  procedimiento que t e n i a  e l  Congreso, n i  tampoco podemos s e r  

t a n  cer rados  como fuimos h a s t a  hoy. Y e s t a  d ispos ic ión  precisamen - 
t e  nos coloca en e l  j u s t o  término medio; v a l e  d e c i r ,  en l a  t r a n s i -  

c ión .  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O . -  "Podrá impar t i r " ,  y nada más 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Recordemos l a  r e a -  

l i d a d :  ¿qué o c u r r i ó  h a s t a  e l  11? 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  problema que tenemos en 

e s t e  momento y que encara e l  Ejecut ivo  con l o s  co legios  p r o f e s i o  - 
n a l e s  y con l a s  univers idades  e s  porque de repen te  s e  promulgaron 

c i e r t a s  l e y e s  s i n  d e c i r  una pa labra .  

En consecuencia,  é s a  e s  l a  razón de que s e  l e  haga d i f i  - 
c i l  a l  P res iden te  de l a  RepCiblica e l  manejo de l a  p o l i t i c a .  

S i  noso t ros  consignamos "podrá impar t i r "  podemos hace r lo  

cuando l o  estimemos conveniente.  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Y s i  no s e  d i c e  nada también 

s e  puede hacer .  

E l  señor  ASESOR JURPDICO DE LA ARMADA.- Obviamente. Tam- 

b ién  s e  puede hace r ,  pero e s  bueno que aparezca . . .  
--Hay d iversos  d iá logos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo tengo l a  s i g u i e n t e  impre- 

s ión ,  

Respecto de l a s  l eyes  señaladas ,  por ejemplo l a  de l o s  

co legios  p r o f e s i o n a l e s ,  e s  obvio que s i  s e  hubiera  dado a l a  p u b l i  - 
cidad un proyecto de e s e  t i p o ,  inmediatamente l a  reacc ión  h a b r i a  

s i d o  t a l ,  que no h a b r l a  pasado. 0 ,  s i  hubiera  s i d o  aprobada, s e  ha- 

b r i a  promulgado en con t ra  de l a  opinión de todos l o s  co leg ios .  

Por cons iguiente ,  estimo que no habla  cambiado absolu ta-  

mente nada e l  problema p o l i t i c o  s i  s e  hubiera  dado a conocer a n t e s  

l a  l e y .  

En e l  f u t u r o  tendremos que v e r ,  por ejemplo, l a s  l e y e s  

de l o s  p a r t i d o s  p o l i t i c o s  y l a  r e l a t i v a  a l a  forma de e l e g i r  a l o s  

a l c a l d e s ;  e s  d e c i r ,  l eyes  de l a  más a l t a  t rascendencia  y d i f i c u l -  

t a d  p o l í t i c a ,  donde seguramente s e  s u s c i t a r á n  con t rovers i a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  A m i  j u i c i o ,  l a s  l eyes  m á s  

s e  van a a j u s t a r  a l a  r e a l i d a d  p o l i t i c a  nac iona l  en l a  medida en 
que nosot ros  tengamos l a  información de cuá l  s e r á  l a  reacc ión  d e l  

o t r o  lado .  Por ejemplo, en l a  g u e r r a ,  s i  s e  desea saber  l o  que e s  - 
t á  haciendo e l  enemigo s e  emplea l a  I n t e l i g e n c i a .  En e s t e  caso,  

é s t a  e s  i n t e l i g e n c i a  para  poder t r a b a j a r  l a  l e y  y poder a t a c a r  en 

l a  forma más e f e c t i v a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En e l  caso de l o s  co legios  

p r o f e s i o n a l e s ,  no s e  r e q u i e r e  mayor s e r v i c i o  de i n t e l i g e n c i a  pa- 

r a  saber  cuá l  s e r i a  s u  r eacc ión  a n t e  l a  l e y .  Y también conocemos 

muy b i e n  cuá l  s e r á  en un f u t u r o  l a  reacc ión  de l o s  p a r t i d o s  p o l i -  

t i c o s  o e l  grado de p res ión  que r e a l i z a r á n  e l  d l a  en que s e  e s t u -  

d i e  e l  e s t a t u t o  r e spec t ivo .  
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En mi opinión, si hubiésemos consultado a la opinión-pb - 
blica y dado a conocer previamente las materias que se estaban es - 
tudiando para recibir el punto de vista ciudadano, la inmensa ma- 

yoría de los cuerpos legales que han transformado completamente a 

nuestro pais no se habrian promulgado, pues lo convertimos en al- 

go totalmente distinto de una nación donde pequeños núcleos privi - 
legiados han ejercido el poder en contra de la mayoria de los chg 
lenos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Los grupos pequeños de pre- 

sión están organizados y han profitado durante cincuenta años de 

democracias. Los otros grupos, el ciudadano común, nunca han es- 

tado organizados. Todos estos proyectos de leyes que hemos apro- 

bado han significado la destrucción de esos centros de poder eco- 

nómico, politico gremial, y han sido en favor del ciudadano común. 

Este no opinará nunca. Sin embargo, los grupos de presión nos ta- 

parán de cartas. 

Por eso considero muy buena una declaración en la Cons- 

titución y, en seguida, una declaración de intencibn acá en el sen - 
tido de que, si se quiere dar publicidad, conforme; es decir, que 

sea lo más suave e inocua; pero cuidado con creer en serio que 

aquí se puede legislar a puertas abiertas y realizar en estos ocho 

años las transformaciones que todavla son indispensables. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo dicho recientemente acá 

está completamente en contra del criterio que se está sosteniendo 

en cuanto a lo que constituirá este período polftico de ocho años, 
en el cual durante la transición llevaremos al país a un sistema 
político nacional normal. 

En consecuencia, debemos buscar la forma o las herramien - 
tas que nos permitan ir llevando esto en forma suave hacia lo que 

deseamos. De lo contrario no habremos ganado nada y llegariamos 
a lo que sucedió con Franco: que después de morir él vino el caos. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Propongo modificar 

el texto colocando la frase "podrá impartir las instrucciones per- 

tinentes?. De esa manera, nosotros conversamos acá y vemos a qué 

proyecto le damos publicidad y a cuál no se la damos; es decir, 

nosotros medimos esto durante la discusión de la iniciativa, y de- 

jamos abierta la puerta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Y tendríamos una so - 
lución que dirla lo mismo, pero con una ventaja política. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

De hecho, hemos es tado haciendo publ ic idad  en e s t e  tiem- 

po. La S e c r e t a r l a  de Legis lac ión  informa que han l legado t a l e s  

proyectos .  La S e c r e t a r i a  de l a  J u n t a  también. Estamos cumplien- 

do. O s e a ,  s e  p u b l i c a r i a n  l a s  i n i c i a t i v a s  que s e  estimen necesa- 

r i a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En vez de colocar  "per t inen  - 
r 

t e s " ,  podr ia  d e c i r s e :  "La J u n t a  de Gobierno podrá i m p a r t i r  l a s  

ins t rucc iones  en r e l a c i ó n  con l a  publ ic idad  de l a s  mater ias  l e g i s  - 
l a t i v a s  sometidas a  s u  consideración".  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Podr ia  s e r  "que est ime nece- 

s a r i a s " .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Cómo procederemos en e s e  ca- 

so .  Por ejemplo, a l  f i n a l  de cada proyecto podr ia  v e n i r  una r e s o  - 
l uc ión  que d iga  "publicidad".  Entonces, a l  d e c i r  nosot ros  "confor - 
me", aprobamos e l  proyecto y firmamos, automáticamente acorda r i a -  

mos e l  grado de d i f u s i ó n  que s e  l e  d a r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  La s i t u a c i ó n  s e r á  d i f e r e n t e :  

cuando l l e g a  l a  propos ic ión  de un proyecto de l e y  por p a r t e  d e l  

E jecu t ivo ,  noso t ros  tendremos que v e r l a  l o s  cua t ro  y en e s e  momen - 
t o  nos daremos cuenta s i  determinada mate r i a  puede o no puede dar  - 
s e  a  l a  pub l i c idad .  Por ejemplo, e l  Mensaje d e l  Ejecut ivo  sobre 

l a  Sant iago Watt: eso puede p u b l i c a r s e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En r e l a c i ó n  con 10 

que US. s e ñ a l a ,  en l a  l e y  d e l  procedimiento l e g i s l a t i v o  s e  d i c e  que 

l a  persona a  cargo de l a s  r e l a c i o n e s  púb l i cas  e s  e l  S e c r e t a r i o  de 

l a  J u n t a .  

Ahora b i e n ,  cuando Llegue e l  proyecto e l  S e c r e t a r i o '  de 

l a  J u n t a  puede hacer  l a s  consu l t a s  correspondientes  y ,  en base a  

l a s  opiniones de l o s  Gabinetes ,  puede d a r l e  más o menos publ ic idad .  

Yo l a  l l e v é  a n t e s  cuando e s t a b a  a  cargo de e s t o ,  y  e l  problema e s  

que hay que i r s e  midiendo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  De acuerdo con e l  reglamento,  

s e r á  r e so luc ión  de l a  J u n t a  e l  dar  o  no dar  publ ic idad .  Por l o  t a n  - 
t o ,  cuando l l e g u e  un Mensaje nos reunimos y l o  vemos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  muy buena idea  que nosot ros  

conozcamos e l  Mensaje en e l  momento que l l e g a  y ,  en seguida ,  de a h l  

pasa a  l o s  Gabinetes de e s t u d i o  o a  l a  S e c r e t a r í a  de Legis lac ión .  

Pero ya de hecho l o  habrá v i s t o  e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  y puede 

v e n i r  con una recomendación o proposición de é l  r e spec to  de l a  pu- 

b l i c i d a d  que puede t e n e r  cada mate r i a .  
nl 

En suma, l o  primero que consideraríamos en l a s  ses'io 
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ser ian los  Mensajes llegados con l a  proposición de publicidad. No- 

sotros estarlamos informados oficialmente de que l leg6 un Mensaje 

en determinado sentido,  y de ahi  s e  i n i c i a r i a  e l  estudio. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.  - Hasta ahora estábamos i n f o l  

mados a través de los  Gabinetes. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En diversas oportunidades yo 

llegaba a l a s  sesiones de m i  Comisión Legis la t iva habiendo sido 

informado e l  dia  antes o en e l  momento por e l  Gabinete sobre l o  

que se  d i s c u t i r l a .  Pero muchas veces me habria gustado saber cuan - 
do llegaban l a s  materias. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  A m i  me sucede as f :  yo co - 
nozco e l  Mensaje e l  mismo dia que l l ega .  

E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Eso podria consig 

narse en e l  reglamento interno de l a  Junta.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Se puede establecer .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Nosotros no tene- 

mos l a  misión de confeccionar ese reglamento. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Estoy de acuerdo con l a  idea.  

--Hay diversos diálogos. 

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O . -  Lo primero que debe conside - 
r a r  l a  Tabla son los  proyectos llegados, y e l  Secretario de l a  Jun - 
t a  los  informará politicamente. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i ,  porque en cuanto a l a  par - 
t e  l eg i s l a t iva  los  informa e l  Secretario de Legislación. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En t~nces~después ,  por e l  t e -  

ma contenido en e l  Mensaje se  ve s i  es o no es  conveniente darlo 

a l a  publicidad. Por ejemplo, s i  es una materia r e l a t i v a  a un nue- 

vo impuesto, en ese caso no se  difunde. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Estábamos conver- 

sando con e l  Comandante Duvauchelle y veremos modo de inse r t a r lo  

aquí, en l a  par te  a t inente  a l a s  sesiones de l a  Junta.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y con eso quedamos todos in-  

formados. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En consecuencia, en l a  sesión 

e l  primero qwhablar ía  s e r i a  e l  Secretario de l a  Junta,  quien i n  - 
formará sobre los  proyectos llegados, l a s  materias que contienen y ,  

de acuerdo con l a  información recogida de los  Ministros, e t cé te ra ,  

da cuenta del  problema po l i t i co  que involucra y de su 

sobre cuáles pueden ser  dados a l a  publicidad. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Eso no quiere decir  que, j- 
to  con l l ega r  e l  Mensaje del Ejecutivo, l a  Secretar ia  de Legisla - 
ción no l o  vaya a es tudiar  inmediatamente. Son dos cosas aparte.  

Eso es simultáneo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Va a l a  Secretar ia  

de Legislación para e l  preinforme. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Y después vendria e l  informe 

de l a  Secretar ia  de Legislación sobre e l  aspecto jur id ico ,  que se- 

r i a  o t r a  Tabla. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Habia o t ro  punto 

de discrepancia en e l  a r t i cu lo  2 2 ,  m i  Almirante, concerniente a l a  

Tabla y a l a  c i tación a sesión l e g i s l a t i v a .  

Sobre es to  hay dos a l t e rna t ivas ,  porque también se  produ - 
jo discusión en cuanto a los  representantes de l a  Fuerza Aérea, A r  - 
mada, Carabineros y E j  é r c i t o .  

La primera a l te rna t iva  propuesta señala que l a  c i tación 

será  dispuesta por quien presida l a  Junta de Gobierno, y que l a  Ta - 
bla  de l a  sesión l e  será  propuesta por e l  Secretario de Legislación 

a l  Miembro que ocupa e l  primer lugar de precedencia en l a  Junta de 

Gobierno . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Habria Tabla con dos par tes  . 
E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Una primera par- 

t e  con los  proyectos ingresados, y l a  segunda con l a s  in i c i a t ivas  

en trámite.  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA.FACH.- Estoy señalando l a  

primera a l te rna t iva .  Repito : una a l te rna t iva  es l a  c i tación dis-  

puesta por quien presida l a  Junta de Gobierno, y l a  Tabla propues- 

t a  por e l  Secretario de Legislación .al Miembro que ocupa e l  primer 

lugar de precedencia en l a  Junta de Gobierno. 

La segunda alterriat iva señala que l a  c i tación no deberá 

efectuarse para cada sesión por entenderse ya hecha debido a que 

l a  Junta ha determinado con anterioridad qué dias sesionará. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. -  No, porque también se  puede 

c i t a r .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Para terminar l a  

idea, en relación con l a  Tabla, será  propuesta por e l  Secretario 

de Legislación a los  Miembros de l a  Junta,  y serán e l los  quienes 
determinarán e l  número de proyectos que se  verá en cada una de l a s  

sesiones. f l  
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En e s t a  a l t e r n a t i v a  también se contempla l a  p o s i b i l i d a d  

de c e l e b r a r  ses iones  e x t r a o r d i n a r i a s  cuando l o  s o l i c i t e  cua lquie-  

r a  de l o s  señores  Miembros de l a  Jun ta  de Gobierno. En t a l  caso ,  

en l a  Tabla  s ó l o  pueden f i g u r a r  proyectos  e x t r a o r d i n a r i o s  o c a l i -  

f i cados  de u rgen tes .  

Es ta  segunda propos ic ión  l a  ha formulado e l  Gabinete de 

m i  General Benavides. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Supongamos que hoy d i a  t ene  - 
mos t r e s  proyectos  y a lgu ien  desea que haya cinco . . . . .  (no s e m e n  

t ienden algunas p a l a b r a s ) ,  porque por  l o  menos encuentro lóg ico  

que haya un conducto r e g u l a r ,  normal, que imponga a l  r e s t o  de l o s  

Miembros de l o  que s e  t r a t a r á .  Cada vez que nos juntamos cua t ro  

personas de l a s  Fuerzas Armadas hay a lgu ien  que siempre decide y 

d i c e  s i  o no.  

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - No tengo inconveniente  en que 

s e a  a s f .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- En e s t e  momento yo t e n  - 
go un documento que d i c e  l o  s i g u i e n t e :  "Proyectos de l e y  en es tado 

de Tabla p a r a  l a  s e s i ó n  l e g i s l a t i v a  o r d i n a r i a  de l a  Excma. Jun ta  

de Gobierno. Día 2 de a b r i l  de 1981, hora 16". Y e s t o  e s t á  p e r f e c  - 
tamente b ien  porque l o  vimos en l a  ú l t ima s e s i ó n .  Además, tengo 

oero documento i g u a l  a é s t e  que c i t a  para  e l  7 ,  señalando l o s  pro- 

yectos  que s e  t r a t a r á n  y todo l o  demás. Y e s t o  emanó de l a  Gltima 

s e s i ó n  que tuvimos noso t ros .  ¿Por qué no dejamos e s t e  s is tema? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Por qué s e  h izo  eso? 

Porque no habfa reglamento y hab ia  deseo de s e s i o n a r  de inmediato.  

Por o t r a  parte,¿cómo o c u r r i a  a n t e s ?  Yo proponia un pro- 

yec to  de t a b l a  a l a  P res idenc ia  de l a  República;  me ponia de acuer  - 
do con e l  Asesor J u r l d i c o  d e l  P res iden te .  Luego, s e  hablaba con e l  

J e f e  d e l  Gabinete e l  que a s u  vez conversaba con e l  P res iden te  o 

l o  r e c i b i a  s o l o ,  y en seguida enviaba un o f i c i o  diciendo que s e  ha - 
b í a  aprobado e l  proyecto de t a b l a  propuesto o que s e  l e  habia  cam- 

biado e s t o  y s e  l e  hab ía  modificado l o  o t r o .  

¿Por qué s e  procedia  a s i ?  Cuando hay pocas i n i c i a t i v a s  

e r a  re la t ivamente  f á c i l  f i j a r  t a b l a ,  pero cuando hay muchas, una 

s e s i ó n  de Jun ta  para  f i j a r  t a b l a s ,  o t r a  para  v e r  l o s  proyectos ,  

bueno, r e s u l t a  complejo. 

Entiendo que é s a  debe s e r  l a  razón por l a  cua l  s e  ha pro - 
puesto l a  a l t e r n a t i v a  dos. '--3 
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E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Todo l o  dicho por  e l  

Comandante Duvauchelle obedece a l  per iodo a n t e r i o r ,  en que habla 

un Pres iden te  de l a  J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ahora, e l  que p r e s i d e  l a  

J u n t a  e s  e l  más ant iguo según d i c e  l a  l e y  y l a  Const i tuc ión .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Personalmente considero más 

f á c i l  y expedi to que quien en un momento dado p r e s i d e  l a  J u n t a ,  

cua lqu ie ra  que s e a ,  e l  más ant iguo en e l  momento, l l e g u e  aqu i  y 

decida l o  que s e  p r e s e n t a r á ,  porque en e l  fondo todo v iene  prepa- 

rado por l o s  organismos t écn icos  y ,  en genera l ,  todos l o s  proyec- 

t o s  que e s t á n  terminados y l i s t o s  para  v e n i r  a acuerdos ya ,  e s t a -  

rán  en l a  Tabla.  Y s i  en un momento dado l a  Tabla e s  excesivamen 

t e  l a r g a ,  e s  cosa de que cua lqu ie ra  de noso t ros  l o  haga p resen te .  

De hecho, no pueden v e n i r  más proyectos que l o s  l i s t o s  pa ra  l l e  - 
gar  a e s t a  e t apa .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Y ,  segcin l o  orde- 

na l a  l e y ,  por e s t r i c t o  orden de antigüedad. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI. - Además de eso .  De manera que 

s i  hay uno s o l o  en e s e  e s t a d o ,  únicamente é s e  s e  p resen ta .  En ca- 

s o  de que haya d iez  vendrán l o s  d iez  en l a  t a b l a ,  y aqu l  podemos 

acordar  t r a t a r  s ó l o  un número determinado, y eso l o  decidimos au to  - 
máticamente. Pero,  s iendo un problema c a s i  automático,  i n c l u s o  n i  

s i q u i e r a  t endrá  mucha t u i c i ó n  e l  que e s t é  de más ant iguo en e s e  mo - 
mento, excepto que en determinada c i r c u n s t a n c i a ,  y en eso es toy  de 

acuerdo con e l  General Benavides, aquf cualquiera  puede proponer 

t r a t a r  Cinicamente un número determinado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  En m i  op in ión ,  e s  cues t ión  

de ordenamiento. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y de l o  c o n t r a r i o  perderfamos 

mucho tiempo en l l e g a r  a acuerdos.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Por l o  demás, l a  Cons t i tu  - 
c ión  l o  e s t a b l e c e .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- S i  todos l o s  proyectos  t i e n e n  

un orden de l l e g a d a ,  todos l o s  que e s t á n  l i s t o s ,  segCln e s e  orden,  

deberlan e s t a r  en Tabla.  Y aqu i  decidimos l o s  que despachamos, a 

no ser que algunos sean de f á c i l  despacho, caso en e l  cua l  s e  po- 

d r i a n  t r a t a r  todos .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- E s  un procedimien - 
t o  muy s i m i l a r  a l  de l o s  Tr ibunales  Super iores  de J u s t i c i a :  s e  con - 
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Eecciona una t a b l a  con 20 causas,  y a veces s e  ven 5 porque e l  
tiempo no h a  dado pa ra  más. Igua l  puede suceder aqu i .  Por l o  de - 
más, e l  r e s t o  quedarla  para  l a  próxima s e s i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Efectivamente,  y como a l  

p r i n c i p i o  ya establecimos que tendriamos dos ses iones  por sema- 
n a ,  una e l  martes y o t r a  e l  jueves ,  bueno, de común acuerdo l a  

J u n t a  s i g u e  e l  s i s tema que, por l o  demás, e s t á  e s t a b l e c i d o  en l a  

Const i tuc ión .  Además, cada uno de l o s  Miembros de l a  J u n t a  t i e -  

ne l a  p r e r r o g a t i v a  de p e d i r  l a  r e a l i z a c i ó n  de s e s i ó n  o r d i n a r i a  en 

determinada fecha.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Sugiero que procedamos a s i .  

En primer l u g a r , i r i a n  todos l o s  proyectos  en l a  t a b l a ,  por  supues - 
t o  l o s  que e s t á n  l i s t o s  pa ra  s e r  t r a t a d o s ,  y s i  e l  d i a  jueves no 

alcanzamos a v e r l o s  todos y quedan cosas pend ien tes ,  nos po emos 

de acuerdo para  d e j a r l o s  para  e l  martes .  Y s i  no hay nada más, e s  

d e c i r  s i  no queda nada pendiente ,  no s e  c e l e b r a  reunión e l  mar tes .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- En e l  b i e n  entendido de que 

aquel los  que t i e n e n  un t r á m i t e  e s p e c i a l  de urgencia  s e  pueden t r a  - 
t a r  con p r i o r i d a d .  

--Se producen d iversos  d iá logos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Además, e x i s t e n  urgencias  de - 
terminadas.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Habla algunos con 

urgencia  y o t r o s  que no t e n i a n  urgencia  pero e l  Ejecut ivo  h a c i a  

p resen te  que l e  i n t e r e s a b a  s u  despacho. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y e s a  información l a  e s t á  

rec ib iendo e l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión .  No l a  tenemos noso t ros .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo es toy  r e c i b i e n -  

do copias  de l o s  o f i c i o s  d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  TTE. GENEELAL BENAV1DES.- Tengo entendido que 

todo l o  que s e  ha  dicho e s t á  e s c r i t o  en l a  proposición que tenemos 

a c á ,  hecha por  l a  Comisión Cuatro.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  E l  a r t i c u l o  22 

comienza diciendo que l a  J u n t a  en pleno tomará conocimiento de l o s  

proyectos  de l e y  y s e  pronunciará  sobre e l l o s ;  además, que ses iona  - 
r á  con l a  pe r iod ic idad  que e l l a  determine. Nos estamos r e f i r i e n d o  

a l  per iodo o r d i n a r i o ,  y e l  lapso  en que us tedes  s e  reuni rhn  e s t á  

determinado con a n t e r i o r i d a d .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No s e  a j u s t a  a derecho, por- 
II que e l  a r t k c u l o  22 e s t a t u y e :  La J u n t a  en pleno tomará conocimien - 

t o  de l o s  proyectos  de l e y  y s e  pronunciará  sobre  e l l o s  en s e s i o -  

nes  p e r i ó d i c a s ,  en 1'0s términos indicados en e l  a r t i c u l o  31 de l a  
l e y  17.983" ,  que e s t a b l e c i ó  e l  procedimiento l e g i s l a t i v o .  

Por l o  t a n t o ,  volvamos a l a  página 7 con e l  a r t i c u l o  22 

a n t e r i o r ,  y l o  dejamos t a l  como está. Por l o  menos, eso s e r i a  l o  

m á s  a jus tado  a derecho. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- O s e a ,  l a  primera 

a l t e r n a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A s i  es. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.- Esto no e s t á  en 

ningún caso con t ra  derecho, m i  Almirante.  La r e f e r e n c i a  s e  r e f i g  

r e  simplemente a l  a r t i c u l o  31 en e l  s e n t i d o  de que l o s  proyectos  

s e  verán de acuerdo con e l  orden de l l egada  o con l a  urgencia  que 

tengan. Y eso  tampoco va con t ra  derecho. 

Después, e l  i n c i s o  segundo de e s t a  propos ic ión  consigna 

que l a  Tabla s e  propone a todos l o s  Miembros de l a  J u n t a  y que e s  - 
tará conformada de acuerdo con e l  i n c i s o  t e r c e r o  d e l  a r t i c u l o  31 

- -ahi  s e  da l a  mano con l o  que seña la  l a  l ey - - ,  y que l o s  Miembros 

de l a  J u n t a  s i n  necesidad de r e u n i r s e ,  porque s e  l e s  propondrá en 

forma p r e v i a ,  podrá determinar e l  número de i n i c i a t i v a s  que habrá 

en l a  primera s e s i b n  que tengan. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- ¿Cómo s e  produce 

entonces e l  acuerdo s i  no s e  van a r e u n i r ?  ¿Cómo s e  hace e l  acuer  - 
do ? 

Esto  en l a  p r á c t i c a  s i g n i f i c a r i a  un o f i c i o  a cada uno de 

l o s  I n t e g r a n t e s  de l a  J u n t a ,  r e spues ta  de cada uno de e l l o s  y ,  co- 

mo l o s  Miembros de l a  Jun ta  no s e  han puesto de acuerdo, uno puede 

d e c i r  que haya t r e s ;  o t r o ,  cinco, y o t r o ,  ocho. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Debe haber a lgu ien  

que decida sobre  l a  Tabla.  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- E l  jueves a n t e r i o r  en 

a l rededor  de cinco minutos us ted  informó y s e  v i o  l o  que s e  t r a t a -  

r l a  en l a  próxima s e s i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Esa vez no teniamos reglamen- 

t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  y ,  además, habia  
muy pocos proyectos  de tenidos ,  e ran  s i e t e ,  yo propuse e s e  nGmero y 

s e  d iv id ie ron  en dos por l a s  razones t a n  lóg icas  dadas,  pero c y a ~  
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do hay 40, 60 proyectos ;  unos a t r a s a d o s ,  o t r o s  cuyo despacho s e -  

p ide  en forma u rgen te ,  e t c é t e r a  . . .  
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En e s t e  momento hay 28 pro-  

yec tos  a t r a sados .  S i  nos ponemos a a n a l i z a r  e s e  número de proyec - 
t o s  a t r a sados  nos tomaria mucho tiempo. Por e s o ,  e s  necesa r io  l e  - 
e r l o s .  No podemos d e c i d i r  s i n  t e n e r  conocimiento previo  de e l l o s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tampoco sabemos cuánto nos de - 
morará e l  e s tud io  de cada una de l a s  i n i c i a t i v a s .  E s  imposible 

s a b e r l o  de antemano. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e s o ,  dejemos que uno l o  

haga. 

Yo es toy  de acuerdo con e l  a r t i c u l o  22 porque eso e s  l o  

que hemos hecho durante  siete años.  

--Hay d iversos  d iá logos .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Esos s e r i a n  l o s  pun - 
t o s  d i sc repan tes ,  m i  Almirante.  

Por o t r o  l ado ,  aun cuando no d i c e  r e l a c i ó n  con e s t e  r e g l a  - 
mento, q u i s i e r a  r e fe r i rme  a o t r o  aspecto .  

En 1976 s e  d i c t ó  e l  decre to  supremo 1.514, que f u e  e l  r e -  

glamento d e l  a r t i c u l o  20 d e l  decre to  l e y  991. En e l  a r t i c u l o  lo 

de e s e  reglamento s e  preceptúa l o  s i g u i e n t e :  

"Las Comisiones L e g i s l a t i v a s  podrán r e q u e r i r  l a  a s e s o r i a ,  

cooperación y antecedentes  que estimen necesa r ios  pa ra  e l  mejor cum - 
plimiento de sus funciones de a s e s o r l a  en l a  t r ami tac ión  de l o s  pro - 
yectos de dec re tos  l e y e s  sometidos a s u  e s t u d i o ,  de l o s  s e r v i c i o s ,  

r e p a r t i c i o n e s ,  organismos, empresas e i n s t i t u c i o n e s  d e l  Estado. 

1 1  Los s e r v i c i o s ,  organismos o ent idades  a que s e  r e f i e r e  e l  

i n c i s o  precedente deberán s a t i s f a c e r  e l  requerimiento correspondien - 
t e  dentro d e l  plazo prudencia l  f i j a d o  por l a  r e s p e c t i v a  Comisión, 

pudiendo s o l i c i t a r  l a  ampliación d e l  mismo s i ,  a tendida  l a  en t idad  

de l o s  antecedentes  r equer idos ,  é l  no f u e r e  s u f i c i e n t e  u o b l i g a r e  
a l  s e r v i c i o  a desatender  s u  función pCiblica. pa ra  dar  cumplimiento 

a l o  s o l i c i t a d o . "  

¿Qué sucede? Como s e  derogó e l  decre to  l e y  991, en conse - 
cuencia e l  a r t i c u l o  20 también f u e  derogado y s e  derogó e s t e  r e g l a  - 
mento. 

Ahora, como son mater ias  que en e l  fondo inc iden  en auto-  

r idades que dependen de o t r o  Poder d e l  Estado, l a  Comisión acord 27 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

4/81 - 25 - 

proponer a l a  Jun ta  de Gobierno que s u g i e r a  a l  P res iden te  de l a  Re - 
púb l i ca  l a  d i c t a c i ó n  de un decre to  supremo muy s i m i l a r  p a r a  l o s  

e f e c t o s  de que pueda haber  c i e r t a  cohesión cuando s e  pidan l o s  an- 

tecedentes .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En l o s  casos de ma te r i a s  que 

dependan de o t r o  Poder d e l  Estado s e  puede produci r  cua lqu ie r  t i p o  

de i n t e r f e r e n c i a s  a l  haber l e y e s ,  por  ejemplo, que tengan i n i c i a t i  

va acá especif icamente y que no l e  gus ten ,  por d e c i r ,  a l  Minis t ro  

equ i s .  Podria  empezar a co locamos d i f i c u l t a d e s ,  no rec ib i r i amos  

nunca l a  información y no podriamos d i c t a r  l a  l e y .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- A l  p a r e c e r ,  eso e s t á  

derogado; e s  d e c i r ,  e l  i n c i s o  a n t e s  de s u  v igenc ia .  Es tá  reemplaza - 
do por  o t r o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. Es to  s e  derogó con e l  991 .  

En consecuencia,  e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  h a r t a  un o f i  - 
c i o  a l  P res iden te  de l a  República p id iéndo le  l a  d i c t a c i ó n  de un de 

creta supremo s i m i l a r  a l  señalado.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Eso e s  todo,  m i  A l -  

mirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estariamos de acuerdo con e l  
reglamento. 

E l  señor  ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Hay algunas observa - 
cienes de t i p o  formal.  Hartamos l a s  correcciones en e l  t e x t o  o r i g i  

n a l  y e l  proyecto s e  p r e s e n t a r i a  pa ra  l a  f i rma e l  d i a  martes .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Correcto.  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- ¿Cuál e s  e l  próximo r e -  
glamento que se redac ta rá?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Hay v a r i o s .  Es tá  e l  

reglamento i n t e r n o  de l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s ;  después,  e l  de 

l a  S e c r e t a r i a  de Legis lac ión  que debe proponer e l  S e c r e t a r i o  r e s -  

pec t ivo  a l a  J u n t a ;  en seguida ,  e l  complementario pa ra  e l  funciona - 
miento i n t e r n o  de l a  Jun ta  de Gobierno de acuerdo a l o  d ispues to  en 

e l  a r t i c u l o  45 de l a  l e y  17.983.  

En s i n t e s i s ,  h a b r i a  que d i c t a r  t r e s  reglamentos.  E l  que 

estamos viendo e s  pa ra  l a  t r ami tac ión  de l a  l e y .  

E l  reglamento in terno de l a  J u n t a  es pa ra  aque l los  asun - 
t o s  que no dicen r e l a c i b n  con mater ias  de l e y ;  para  cumplir una de 

l a s  d ispos ic iones  a que s e  r e f i e r e  l a  norma decimoctava, t r a n s i t o -  

r i a ,  de l a  Carta  Fundamental, que es tab1ece:"Pres tar  s u  acuerdo/-1 
>,,** 3 
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Pres iden te  de l a  Repdblica en l o s  casos contemplados en l a  l e t r a  B 

de l a  d i spos ic ión  decimoquinta t r a n s i t o r i a ;  p r e s t a r  s u  acuerdo a l  

P res iden te  de l a  República pa ra  d e c r e t a r  l o s  es tados  de asamblea y 

de s i t i o ,  en s u  caso"; o s e a ,  s e  t r a t a  de d i f e r e n t e s  f a c u l t a d e s  

que no son meramente l e g i s l a t i v a s .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  c i e r t o  que e l  pro - 
yecto t i e n e  dos observaciones formales .  Las p l a n t e a r é  a l  Presiden-  

t e  de l a  Comisión para  hacer  l a  redacción ,  pero hay dos aspectos  

que pueden no s e r  formales y ,  por l o  t a n t o ,  d e s e a r i a  un pronuncia- 

miento. 

En l a  página 4 s e  d ice  que e l  tiempo que t i e n e  l a  Sec re ta  - 
r i a  de Legis lac ión  pa ra  informar e s ,  r e spec to  de l a  simple urgen - 
c i a ,  15 d í a s ,  y en cuanto a f á c i l  despacho, 10 d i a s .  Creo que de- 

be s e r  a l  r e v é s ;  e s  d e c i r ,  pa ra  l a  simple urgencia  10 d l a s  y para  

f á c i l  despacho 15 d l a s  . 
E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Tiene razón.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- La segunda observa - 
ción  s e  r e f i e r e  a l  a r t i c u l o  20. 

Dentro de l a  l e y  de procedimiento l e g i s l a t i v o  s e  d i j o  que 

l a  r e l a c i b n  a l a  Jun ta  l a  h a c i a  e l  miembro de l a  Comisión Legis la -  

t i v a  que designe e l  P res iden te  de e l l a .  S i  l a  Comisión no nombra 

r e l a t o r  d e l  proyecto a n t e  l a  J u n t a ,  l o  r e a l i z a  e l  S e c r e t a r i o  de Le - 
g i s l a c i ó n .  Y l a  t e r c e r a  a l t e r n a t i v a  e s  que l a  S e c r e t a r l a  de Legis  - 
l a c i ó n  designe uno de sus miembros que no s e a  e l  S e c r e t a r i o  de Le- 

g i s l a c i ó n .  

Según l o  que he  conversado, tengo l a  impresión, y perso  - 
nalmente l o  encuentro bueno, de que l a  idea  e s  que en l o  p o s i b l e  

l a  r e l a c i ó n  l a  haga un miembro de l a  Comisión L e g i s l a t i v a .  ¿Por qué 
10 considero bueno? Porque s i  l a  efectfia e l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l a  - 
ción hay dos r i e s g o s :  uno, que s e a  t a n  neu t ro  que no p l a n t e e  l o s  

problemas que haya d e t r á s ,  y l o  segundo e s  que s e  ma t r i cu le  no de- 

biendo h a c e r l o .  

Por e s o ,  coincido con l a  ap rec iac ión  de que en l o  p o s i b l e  

l a  r e l a c i ó n  de l o s  proyectos  l a  r e a l i c e  un miembro de l a  Comisión. 

Ahora b ien ,  sobre e s a  base y s i  é sa  e s  l a  i d e a ,  f a l t a  en 
e l  proyecto una norma que d iga  cuándo s e  sabrá  quien hace l a  r e l a -  
c i ó n , a  f i n  de que l a  persona sepa con tiempo que e s t á  obl igada a 

e f e c t u a r l a ,  porque, l e s  d igo ,  hace r lo  s i g n i f i c a  emplear sábado y 

domingo. 
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Seria  de opinión de agregar es to  en e l  a r t i cu lo  20 consig 

nando que en e l  informe del proyecto que haga l a  Comisión a Junta 

se indique a una, dos o t r e s  personas que efectuarán l a  re lación,  

para que sepan que l e s  puede tocar .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Esto no se  incluyó 

porque puede suceder que l a  Comisión designe a una persona determi - 
nada para hacer l a  relación y é s t a  se  enferme o e s t é  con fer iado.  

Por e l l o  se  p r e f i r i ó  dejar lo  ab ier to .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Y l a  Comisión asumiria l a  r e s  - 
ponsabilidad de dicha re lación.  Su Presidente designaria a l a  per, - 
cona encargada de l a  re lación,  pero en e l  fondo l a  Comisión in fo r  - 
mante se  ha r i a  responsable de confeccionar e l  informe. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Cuando l o  quiera. 

Entonces, l a  Comisión indicará s i  encarga a alguno de sus 

miembros hacer l a  relación a f i n  de que l o  sepan e l  r e s to  de l a s  

Comisiones Legislat ivas y l a  Junta.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Para descargar un poco a l a  Se - 
c r e t a r i a  de Legislación podriamos establecer que l a  respectiva Co- 

misión Legislat iva será  l a  encargada de hacer l a  re lación de cada 

proyecto de ley .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- En un principio l a s  

relaciones l a s  efectuaban l a s  Comisiones, pero después l a  Junta 

acordó que solamente . . .  
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Por ejemplo, una materia r e l a  - 

t i v a  a minerfa: l a  relación debe hacerla un espec ia l i s ta  en Dere - 
cho Minero a f i n  de que es t é  en condiciones de absolver cualquier 

pregunta que se  l e  formule. Parece una buena técnica proceder en 

e s t a  forma pues nos dar ia  más información. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E l  único problema que podria 

presentarse es que algunas personas quieran luc i r se  aquk y vengan 

a d ic t a r  cátedra. Eso nos ha sucedido algunas veces: demoran mu- 

cho l a  exposición a f i n  de exhibir  sus conocimientos, pero en rea  - 
l idad l o  único que hacen es d i l a t a r  una sesión s in  mayor provecho. 

Por l o  expuesto, propongo dejarlo como e s t á ,  excepto cuan - 
do l a  Comisión desee proceder mediante un r e l a t o r .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  sugerencia es agre 

gar a l  a r t i cu lo  20 --yo ayudaria en su redacción-- una norma que 
consigne que cuando l a  Comisión estime conveniente designar r e l a t o r ,  

l o  indicará en e l  informe s in  especif icar  nombre. 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En e l  fondo, s e  r e s p o n s a b i l i -  

za e l  P res iden te  de l a  Comisión. 

El señor  ASESOR JURXDXCO DE LA FACH.- E l  prbximo martes 

t raer iamos e l  proyecto en l impio para  l a  f i rma.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y e l  proyecto de reglamento 

que f a l t a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- La J u n t a  deber i a  

des ignar  quién l o  hace.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- En l o  que a m i  s e  r e  - 
f i e r e ,  e s t o y  t rabajando en e l  proyecto concerniente  a m i  o f i c i n a .  

También debe confeccionarse e l  reglamento de l a  Sec re ta -  

r i a  de l a  Jun ta .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Respecto d e l  n u e s t r o ,  nosot ros  

debemos i n d i c a r  más o menos l o  que deseamos. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Deberia s e r  un au- 

t o  acordado y nada más. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Por l o  demás, e s t e  orga - 
nismo e s t á  t raba jando hace s i e t e  años y medio. Ahora s e  r edac ta -  

r á n  una s e r i e  de normas que quedarán por e s c r i t o .  Bueno, segu i rá  

funcionando i g u a l .  Creo que habrá pocas modif icaciones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Grac ias ,  señores .  

--Se aprueba e l  anteproyecto,  con modif icaciones.  

--Se l evan tó  l a  ses ión  a l a s  18.00 horas .  

Almirante 

~ g c r e t a r i o  de l a  J u n t a  de Gobierno 


